孝堡乡全面推进三大惠民工程践诺初心纪

口文/武姝君图/赵泉 武斌





大孝堡乡第二届文化艺术节暨中国农民丰收节



文明村村民在阅览室读书



文明村安置小区文化墙



大孝堡村李家大院



北园春肉鸭养殖基地

冬月暖阳,温暖舒适的"小阳春"天气,不仅十分宜人,对冬作物的生长也十分有利。胜溪大地文峪河畔,大型装载机、挖掘机紧张作业,清理旧渠杂草、延伸灌 区,冬浇的河水将奔腾涌向喊渴的3万亩农田;温暖的蔬菜大棚内,产北村村民王月开着三轮车带着小狗哼着歌儿将新摘的圆白菜、西葫芦、玉蔓菁一趟趟运出,文 化艺术节、农民丰收节的余韵化为一股不竭的动力奔流在他的血管;文明村老党员霍冬生拿出一万元捐助村民活动中心建设,村民史俊山捐助修建30多米的村民 休闲长廊,王福生资助60万元新建交通设施,涓涓细流汇注成河滋润着每个人的心田,无声的付出只为同一个心愿,愿我们的家园越来越好!

人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。"民生工作离老百姓最近,同老百姓生活最密切。实实在在解决群众当前最迫切的呼声与需求就是我们的工 作,"孝义市大孝堡乡党委书记郭俭宏说到,今年3月,结合省委提出的"改革创新、奋发有为"大讨论活动,全体党员干部深入农村,充分调研,直击问题,从人民群 众反映最为热烈的问题着手,全力推进三大惠民工程,即农田水利惠民工程、文化惠民工程和人居环境整治惠民工程。

深秋的文峪河,水波粼粼,从《水经 注》记载开始流经大孝堡乡已逾千年,担 负着灌溉1.4万余亩农田的重任,如今又 响起了机器的轰鸣声。

"这儿是河东灌区恢复工程,涉及南 船头、李家庄、程家庄、小圪塔等村,现已 将旧渠杂草等基本清理完毕,旧渠基本 渠道已经显现。"一直盯着工程进展的大 孝堡乡乡长任丙雄拍拍身上的尘土,笑 言已经有半个月没有沾过办公室的椅子 了,目前,乡里已与文峪河管委会多次协 调沟通,11月初完成高程数据测量,近期 先行施工,保证冬浇。

农民的命脉在田,田的命脉在水。紧

芦北村的蔬菜大棚内,57岁的王月 哼着歌忙进忙出,"这个人魔性了,一会 是《我和我的祖国》,一会是晋剧,自从参 加乡村文化艺术节后就停不下来了",听 到老伴的调侃,王月乐了,"哼上歌干活 也不觉得累了,唱一唱、跳一跳,浑身的 血脉都通了,干活也有劲了!"王月管理 着40个蔬菜大棚,现在正是圆白菜、西葫 芦、玉蔓菁收获的时候,"上半年种西红 柿收了40多万斤,一摘好就立马有车过 来拉了。"

给全乡群众注入"兴奋剂"的,是9月 23日举办的大孝堡乡第二届文化艺术节 暨中国农民丰收节。会场中,玉米、南瓜、 西葫芦、黄瓜等特色农产品崭新亮相,一

畅通田间"血管"解渴3万亩农田

挨南船头的李家庄村村民们深有体会, "不浇根本不行,靠天吃饭不靠谱,同样是 种玉米,南船头去年冬天浇了一水,今年 亩产1200多斤,我们村的田都是旱地,十 多年没有浇了,原来的旧渠道因为建大棚 给毁了,现在清理出来了,冬浇有盼了!"

群众对于水浇地的迫切需求,就是大 孝堡乡工作的重要指令。除了河东灌区 恢复工程,大孝堡乡统筹安排了文峪河高 灌工程和孝河灌区延伸工程,顺利实施后 可实现全乡3万亩农田灌溉全覆盖。其

中,文峪河高灌工程建好后,可灌溉芦北、 芦南、长黄等村6000余亩农田,现前期准 备工作都已经就绪,图纸、设计等已经完 成。孝河灌区延伸工程建好后,可灌溉长 兴、长黄、文明等村5200余亩农田,现沿 线前期工作已经完成。按照"拆、理、清、 建、治、管"六字方针,根据"一河一策"整 治措施对流经全乡的四条主要河道,有效 开展河道整治,高标准完成文峪河、城排 渠河道治理,安装护栏18.6公里、清淤6.3 万余方,清理河道5600米。

滋养文化"血管" 激发干事创业热情

成的创意五星红旗吸引众人纷纷上前合 影留念,"合作社今年西红柿产量有2200 多万斤,品质好、销路好,外调广州、温州、 长沙、厦门,明年我们将继续带领社员们 开拓更好的市场,开发更好的产品",力农 蔬菜种植专业合作社负责人霍孝一边翻 看着文化节、丰收节的视频,一边指着红 旗说到,西红柿热卖社员们挺高兴的,为 了庆祝丰收也为了表达对祖国的热爱,特 意用西红柿摆放了一面国旗。

"这次文化系列活动从策划、筹备到 举办,用时一百天,全民参与,尤其是农

丰收粮赛跑、趣味接力赛、享用丰收果四 个比赛项目,有800余人参与,各村群众 团结协作热情高涨,'十大励志人物'的 感人事迹让村民深受鼓舞,让农民真正 成为活动的主角!"据大孝堡乡副乡长郭 艳君介绍,为期6天的文化系列活动共有 大孝堡好声音、好声腔比赛、村集体大合 唱、广场舞比赛、大孝堡"十大励志人物" 评选表彰、农民趣味竞赛运动会和书法 绘画摄影作品展七项内容,极大地丰富 和满足了大孝堡乡人民群众的文化生活 和文化需求,提振了干部群众干事创业

在大孝堡乡"不忘初心、牢记 使命"主题教育专项问题整改清 单中,李家庄的沿街违章搭建问 题被提上日程。原来,在李家庄 九年制学校周围,小商小贩聚集, 从南到北3公里,沿途五六个村 庄,沿街私搭乱建严重,路面脏乱 差,群众反映强烈。闻令即动,大 孝堡乡领导干部将此事列为重点 民生服务项目,立说立行召集南 船头、李家庄、大堡、东张庄、程家 庄五村碰头研究,形成共识,全面 实施冀孝线道路改造、绿化、亮 化、美化。为彻底杜绝占道经营 违建的死灰复燃,启动李家庄农 贸市场建设,"群众对人居环境改 善的呼声越来越高,拆违治乱涉 及95户,百姓都积极配合,盼着 农贸市场建成后可就近就业,整 个拆迁没有花一分钱,无一例上 访",郭俭宏承诺农贸市场将于明 年上半年建成并投入使用。

距李家庄十分钟车程的文明村,也迎 来了许多意想不到的新变化,新建的村民 活动中心、阅览室、棋牌室、书法室温馨雅 致,30多米长的木头长廊成为村民遛弯的 好去处,安置小区路口的交通信号灯安上 了,村民外出也安全了。

"村里变得越来越好,村民的幸福不断 增强,现在自己体力不行了,想从物质上支 持村里",今年75岁的老党员霍冬生患有 脑血栓行动有些不利索,虽然每月有两千 多元的退休金,看病吃药花销就花掉多半, 但看着党员们没有活动室他心里着急,主 动拿出一万元资助村民活动中心建设。

"安上红绿灯后,安全有保障,我们村 里的去企业上班都要经过这个路口,汾介 路口大车特别多,车速很快,大车经常在小 区这个路口掉头,没有红绿灯之前很容易 出事故,每次过马路都要硬等大车过去或 者离着好远才敢过",文明村安置小区的王 彩芬快人快语,"全村都夸,王福生给村里 办好事了!"10月底,村民王福生个人出资 60万元为文明村路口新建13路交通监控 设施、8组交通信号灯。

希望村里建设得越来越好,村民们的 生活环境越来越美,强烈的愿望化为默默 的付出和行动,在大孝堡乡的每一个村庄 延展,以根治陈年垃圾、清理"四堆"及两个 非正规垃圾点治理为重点集中开展村庄清 洁;以张魏村、南船头、文明三个村为示范 村,高质高效推进美丽宜居示范村建设;以 霍家堡、北桥头为试点,高标准打造畜禽粪 污整治试点;一个血脉通畅,宜居宜业的大



